7.
Koreferencialis kifejezések és koreferenciarelaciok
egy mesében
Példaszoveg: A kakas aranygarasa (Részlet)
TUBA MARTA

1. Szovegvalasztas

Elemzésiil A kakas aranygarasa cimii paloc népmesét valasztottam, a Tiin-
dérmesék a zabari néphagyomanyban kotet 26. darabjat. A meséket Villanyi Pé-
ter gylijtotte Zabarban, Nograd megyében 1981 és 1986 kozott. A kotetet Debre-
cenben adta ki a KLTE Néprajzi Tanszéke 1989-ben.

Valasztasomat az befolyasolta, hogy a szoveg rovid legyen. A kétet 27 tiin-
dérmeséjének ez a harmadik legrovidebb darabja. A mese 35 szovegmondatabol
az els6 23-at tekintettem 6nalld szovegegésznek.

11. Az eredeti szoveg

Elsoként az eredeti szoveget kozlom, a gyljté lejegyzésében. Villanyi Péter
az akadémiai kiadasi szabalyzat szerint jart el (VOIGT—BALOGH, 1974). A me-
sélok kiejtésbeli kovetkezetlenségein nem valtoztatott, nem jeldlte az illabialis ¢
¢s a labidlis a hangot, valamint a zart e-t sem. A massalhangzok és a magan-
hangzok koznyelvitdl eltérd ejtését viszont tiikroztette, pl. cigan, tetyii, vivnyi,
fehir. A mindenkori kiejtésnek megfelelden jeldlte az Iy ejtését vagy kiesését,
jeldlte a hasonulasokat, ill. azt is, ahol nincs hasonulas, pl. embervel. Jelolte az
eltérd toldalékokat is, pl. apjdho, szemi (VOIGT—BALOGH, 1974: 15).

I11. A megvaltoztatott szoveg

Az eredeti szoveget a kovetkezOképpen valtoztattam meg. A cimbeli 26. sor-
szamot elhagytam, a szovegmondatokhoz sorszdmot rendeltem, kiegészitve a
,»K” ’makrokompozicio-egység’ jelével. A nyelvjarasra jellemzd hangtani és
alaktani valtozatokat a koznyelvi véltozatra cseréltem. Uj szot nem adtam a szo-
veghez, kivéve az aszongya stb. alakok azt mondja stb. feloldasat. A kozponto-
zason nem valtoztattam.

1V. Jelolések
Jeloléseim kovetik a felhivas jelolési rendszerét.

— Sajat gyakorlatomban a ,,+” jelet vezetem be a birtokos személyjeles szerke-
zetek abrazolasara. Eloszor a birtokra utald indexet adom meg, majd ,,+” jellel
kapcsolom hozza a birtokosra utaldo indexet, pl. i01 = a kakas, 102 = az
aranygaras, [K00/&ind]A kakas[=i01] aranygarasa[=i02+i01].

— Csillaggal jelolom a jelentésvaltozast, pl. a garas mint fizetéeszkoz (102%*)
megkiilonbdztetendd a garas pénzérmétdl (i02), a kirdly mint rang (i04%*)
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megkiilonbdztetendd a kiralytol mint embert6l (104), a kiralykisasszony mint
név (105%) megkiilonboztetendd a kiralykisasszony személyétol (i05),.

— A megszolitasokat aposztroffal jelolom: i01' = kakaska (megszolitas),
[K08/&ind]...Kakaskam[=i01'+i05], add[i01]i02] nekem[i05] a garaska[i02]t!

— Igekotds igék esetében mindig az igekotd utan adom meg annak iranyjeldlo
szerepét, akar elvalik igéjétol, akar nem: [K09/&ind]— Oda[i05]adom[i01[i02],
kiralykisasszony[=i05']..., tehat oda[i05]adom (neked, a kiralykisasszonynak =
105); illetve: [K10/&ind]...add[i01]i02] ide[i05] a garaska[i02]t, tehat add
ide[105] (nekem, a kiralykisasszonynak = i05).

— Masként kezelem az igekotds igét, ha az igekotd nem iranyt jeldl (pl. megad).
Ebben az esetben igét és igekotdjét nem konkatenalom annak ellenére sem, hogy
utaldo funkciot egyiitt toltenek be: [K13/&ind]... Kisasszonykam[i05'+i01],
add[i05]i02] meg mar a garaskam[i02+i01]!

V. Az eredeti szoveg
26. A kakas aranygarasa

Vot egyszer egy kirajcsalad. Hat abba a csaladba vot a kirajnak
egy testvéri, egy Oregebb kisasszony. Hat, de tigye csak gy hitak 6t
is, hogy kirajkisasszony, amé a testvéri kira vot meg az apja is ugye
— de az apja utan a testvéri lett.

Hat oszt ez a kirdkisasszon nem ment férhe. De ollyan, ollyan
szegény kirajok votak, hogy kocsonbo étek jobban. Hat ugye ba-
romfi énalok is vot. Vot egy kakas; ahogy kapart a szemeten, kika-
part egy arangarast. Mellatta a kirdkisasszony, aszongya, hogy:

— Kakaskam, add nekem a garaskat!

— Odadom, kirakisasszon, de csak harom nap miiva visszaadod!

— Visszaadom, kakaskam, csak add ide a garaskat!

Hat oda is adta a kakas a garast. De bizony, ugye nem adta visz-
sza a kirdkisasszony a garast. Hat oszt harmannapra felszallott a
kakas ugye a gatra, oszt elkezdett kukurékolnyi, hogy:

— Kisasszonkam, add meg m4 a garaskam!

No, a kisasszon meg ugye, a kirajkisasszon szégyellte, hogy hat
kirakisasszon léttyire a kakasto kért garast. Mondta a szolgaloknak,
hogy fogjak meg, oszt hagyijjak be a kiitba. Hat a szolgalok meg-
kaptak a kakast, bedobtak a kutba, érted. Mikor esett a kakas, bele-
ért a vizbe, aszongya:

— Szidd fel seggem a vizet!

Kutb6 mind kiszita a vizet, oszt akkor vissza kiszallott, megint
fel a gatra masnap.
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— Kisasszonkam, add meg m4 a garaskam!

— Forgos égette, az anyjat — aszongya—, fogjatok meg, tegyé-
tek bele a tiizes kemencébe!

Megkaptak a szolgalok, bedobtdk a kemencébe. Kakas aszon-
gya, hogy:

— Bocsadd seggem a vizet, hagy 6tsa el a tiizet!

Hat a kemencéb6 mind kivitte a tiizet a viz, annyi vizet bocsaj-
tott a seggi ugye a kakasnak.

Megint raszallott a gatra, hogy:

— Kisasszonkam, add meg m4 a garaskam!

— Fogjatok meg — aszongya —, tegyétek be — aszongya — a
méhésbe — aszongya —, a kaptarba, hagy marja 0ssze a méhe!

Meg is fogtak, betették a kaptarba, de megint aszonta a kakas,
hogy:

— Szidd fel seggem a darazst!

Mind felszita a méhét a kakas. No, oszt akkor megint ugye ki-
szallott, megint fel a gatra. Elkezdett kukurékolnyi, hogy:

— Kisasszonkam, add meg m4 a garaskam!

— Hej, forgos égette, fogjatok meg, hagy tillyek ra!

Megkaptak a szolgalok a kakast, 6 meg felhtizta a szoknyajat —
ugye még abba az idobe nem vot bugyogdé —, felhuzta a szoknya-
jat, oszt maj hogy raiil, a meztelen faraval agyonnyomja a kakast.
Mikor ratette a farat, akkor mondta a kakas, hogy:

— Bocsadd seggem a darazst, hagy csipja meg a kirakisasszon
farat!

A sok darazs mind Osszemarta a laba kozit, hasat, mindenit!
Felugrott a kirakisasszony, sivalkodott. A kakas meg elpucolt.

VI. A megvaltoztatott szoveg
[KO00]A kakas aranygarasa

[KO01]Volt egyszer egy kiralycsalad. [K02]Hat abban a csaladban volt a ki-
ralynak egy testvére, egy oregebb kisasszony. [K03]Hat, de ugye csak ugy hiv-
tak 6t is, hogy kirdlykisasszony, amiért a testvére kiraly volt meg az apja is ugye
— de az apja utan a testvére lett.

[K04]Hat aztan ez a kiralykisasszony nem ment férjhez. [K05]De olyan,
olyan szegény kiralyok voltak, hogy kdlcsonbdl éltek jobban. [K06]Hat ugye
baromfi 6énaluk is volt. [K07]Volt egy kakas; ahogy kapart a szeméten, kikapart
egy aranygarast. [K08]Meglatta a kiralykisasszony, azt mondja, hogy:

— Kakaskam, add nekem a garaskat!
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[K09]— Odaadom, kiralykisasszony, de csak harom nap mulva visszaadod!

[K10]— Visszaadom, kakaskam, csak add ide a garaskat!

[K11]Hat oda is adta a kakas a garast. [K12]De bizony, ugye nem adta vissza
a kiralykisasszony a garast. [K13]Hat aztan harmadnapra felszallott a kakas
ugye a gatra, aztan elkezdett kukorékolni, hogy:

— Kisasszonykam, add meg mar a garaskam!

[K14]No, a kisasszony meg ugye, a kiralykisasszony szégyellte, hogy hat ki-
ralykisasszony létére a kakastol kért garast. [K15]Mondta a szolgaloknak, hogy
fogjak meg, aztan hajitsak be a kiitba. [K16]Hat a szolgalok megkaptak a kakast,
bedobtak a kutba, érted. [K17]Mikor esett a kakas, beleért a vizbe, azt mondja:

— Szivd fel seggem a vizet!

[K18]Kutbol mind kiszivta a vizet, aztan akkor vissza kiszallt, megint fel a
gatra masnap.

[K19]— Kisasszonykam, add meg mar a garaskam!

[K20]— Forgos égette, az anyjat — azt mondja —, fogjatok meg, tegyétek
bele a tlizes kemencébe!

[K21]Megkaptak a szolgalok, bedobtak a kemencébe. [K22]Kakas azt mond-
ja, hogy:

— Bocsasd seggem a vizet, hadd oltsa el a tiizet!

[K23]Hat a kemencébol mind kivitte a tiizet a viz, annyi vizet bocsajtott a
segge ugye a kakasnak.

[K24]|Megint raszallott a gatra, hogy:

— Kisasszonykam, add meg mar a garaskam!

[K25]— Fogjatok meg — azt mondja —, tegyétek be — azt mondja — a
méhesbe — azt mondja —, a kaptarba, hagy marja 6ssze a méh!

[K26]Meg is fogtak, betették a kaptarba, de megint azt mondta a kakas,
hogy:

— Szivd fel seggem a darazst!

[K27]Mind felszivta a méhet a kakas. [K28]No, aztdn akkor megint ugye ki-
szallt, megint fel a gatra. [K29]Elkezdett kukorékolni, hogy:

— Kisasszonykam, add meg mar a garaskam!

[K30]— Hej, forgos égette, fogjatok meg, hadd iiljek ra!

[K31]Megkaptak a szolgalok a kakast, 6 meg felhuzta a szoknyajat — ugye
még abban az iddben nem volt bugyogdé —, felhuzta a szoknyéjat, aztan majd
hogy raiil, a meztelen faraval agyonnyomja a kakast. [K32]Mikor ratette a farat,
akkor mondta a kakas, hogy:

— Bocsasd seggem a darazst, hadd csipje meg a kiralykisasszony farat!

[K33]JA sok darazs mind Osszemarta a laba kozét, hasat, mindenét!
[K34]Felugrott a kiralykisasszony, sivalkodott. [K35]A kakas meg elpucolt.
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VII. Az egyes szovegmondatok elemzése

[KO00]A kakas aranygarasa
[K00/&vb]:
A kakas™aranygarasa (a kakasé).

Kommentar:

Az elemzésben nem térek ki minden koreferalo elemre: a néveldk szovegbeli viselke-
dését, utalo szerepiiket ismertnek veszem.

A cimben jelolt birtokos szerkezetet egy entitasnak vettem, és konkatenaltam, bar
kérdés, hogy maga a cim mint alarendelt predikacio — ’a garas a kakasé¢’ — milyen folé-
rendelt predikativ szerkezetbe illeszthetd. (Megjegyzendd, hogy a kdtetben szereplé me-
sék cimét a gylijtd adta, ez azonban sokszor megegyezik a mesemondd altal hasznalt
cimmel.)

A cim kiegészitéséhez a Magyar népmese-katalogus 2 (MNK2) cimvaltozatat is segit-
ségiil hivhatjuk. A mese sorszama MNK 715Bx, ami azt jelenti, hogy ez a mese a tiin-
dérmesék 7. csoportjaba, az Egyéb tiindérmesék-hez tartozik (AaTh 700—749). A tipus
cime: A kiskakas gyémant félkrajcarja.

Véleményem szerint a folérendelt predikativ szerkezet a kovetkezOképpen hozhatd
létre: Ez a kakas aranygarasarol — a kiskakas gyémant félkrajcarjarol — szoléo mese,
tehat (ez) — (mese); vagy: A mese a kakas aranygarasarol szol, tehat (a mese) — (szol);
vagy: Ez a kakas aranygarasanak meséje, tehat: (ez) — (meséje).

Bevezetend6 indexek:
i01 = a kakas;
i02 = az aranygaras.

[K00/&ind]:
A kakas[=i01] aranygarasa[=i02+i01]

[KO01]Volt egyszer egy kiralycsalad.

[KO1/&vb]:

Volt egyszer (valamikor, a mesélés ideje elott, a mese kezdetén) egy kiraly-
csalad.

Kommentar:
A szovegmondat egy mondategységbdl all.
Predikativ szerkezete: egy kiralycsalad — volt.

146



Utalo funkcidja az egyszer hatarozoszonak van. Feladata a jelentdl valo tavolitas, va-
lamint a meseidd nullpontjanak kijeldlése. A Volt egyszer egy mesekezdet mozgositja a
mesére mint szovegtipusra vonatkozo ismereteinket, utasit a metaforikus értelmezésre.

Bevezetendo6 indexek:

i00 = a mese ideje;

i03 = egy/a kiralycsalad (els6 megjelenés, de a referencia a késobbiekben ha-
tarozotta valik).

[KO01/&ind]:
Volt[=i03] egyszer[=i00] egy kiralycsalad[i03].

[K02]Hat abban a csaladban volt a kiralynak egy testvére, egy oregebb kisasz-
szony.

[K02/&vb]:

Hat abban”a”csaladban (a kiralycsaladban) volt a kirdlynak”egy”testvére (a
kiralyé), egy oregebb”kisasszony (volt a kiralynak a testvére).

Kommentar:

A szdvegmondat egy mondategységbdl all.

Predikativ szerkezete: egy testvére — volt.

A hat az EKSz. szerint hatarozoszo, elbeszélésben alkalmazott é1énkitészo. A tovab-
biakban idére utalo indexet nem rendelek hozza.

A konkatenacié az alabbi harom esetben van grammatikailag jelolve (az argu-
mentumon jegybetoldast, azaz kvalifikaciot, sziikitést hajtottunk végre): abban”a’csa-
ladban (kijelold jelzds szerkezet); a kiralynak”egy”testvére (birtokos jelzés szerkezet);
egy oregebb”kisasszony (mindségjelzds szerkezet).

A predikativ viszony kiterjesztése az azonositd értelmezd jelzére azt eredményezi,
hogy a grammatikai eszkdzokkel dsszekapcsolt szintagmak szemantikailag is konkatena-
lodnak: a kiralynak”egy”testvére = egy dregebb”kisasszony.

Bevezetendod indexek:
i04 = a kiraly;
i05 = a kiraly testvére, egy dregebb kisasszony.

[K02/&ind]:
Hat abban”a”csalad[i03]ban volt[=i05] a kiraly[=i04]nak*egy"testvé-
re[i105+i04], egy oregebb”kisasszony[i05].
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[KO03]Hat, de ugye csak ugy hivtak 6t is, hogy kiralykisasszony, amiért a testvé-
re kiraly volt meg az apja is ugye — de az apja utan a testvére lett.

[K03/&vb]:

Hat, de ugye csak ugy hivtak (az emberek) 0t (a kiralykisasszonyt) is, hogy
kiralykisasszony, amiért a testvére (a kirdlykisasszonyé) kiraly volt meg az apja
(a kiralykisasszonyé) is (kiraly volt) ugye — de az apja (a kirdlykisasszonyé)
utan a testvére (a kiralykisasszonyé) lett (a kiraly).

Kommentar:

A szdvegmondat 6t mondategységbdl all.
1. mondategység: Hat, de ugye, csak gy hivtak 6t is...; predikativ szerkezete: (az em-
berek) — hivtak. Az els6 mondategység (fémondat) utaloszava, tartalomvar6 eleme:
ugy.
2. mondategység: ... hogy kiralykisasszony...; predikativ szerkezete hianyos. Fémon-
dataval kiegészitve igy hangzik: Hat, de ugye, csak kiralykisasszonynak hivtak 6t is.
3. mondategység: ... amiért a testvére kiraly volt...; predikativ szerkezete: a testvére
— Kkiraly volt.

4. mondategység: ... meg az apja is ugye —...; predikativ szerkezete: az apja — (ki-
raly vols).

5. mondategység: ... de az apja utan a testvére lett.; predikativ szerkezete: a testvére
— (kiraly) lett.

Az 6t is, apja is alszintagmak bels6 eldfeltevést jeleznek, azaz az el6feltevések csak
a kozlés aktualis vilagaban érvényesek: ha 6t is, akkor masokat is stb. Ezt a szemantikai

s

Nem kapcsoltam ssze a névutos névszot sem: az apja utan.

Bevezetendd indexek:
— a kiraly mint rangjelzés megkiilonboztetendd a kiraly személyétol:

i04* = a kiraly mint rang;
— a kiralykisasszony mint név megkiilonboztetendd a kiralykisasszony szemé-
lyétol:

i05* = a kiralykisasszony mint név;

i06 = az emberek;

i07 = a kiraly és a kiralykisasszony apja.

[K03/&ind]:

Hat, de ugye csak ugy hivtak[=i06] 6[i05]t is, hogy kiralykisasszony[=i05%],
amiért a testvére[i104+i05] kiraly[=i04*] volt[i04] meg az apja[=i07+i05] is ugye
— de az apja[i07+105] utan a testvére[i04+i05] lett[i04*].
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[K04]Hat aztan ez a kiralykisasszony nem ment férjhez.
[K04/&vb]:
Hat aztan ez"a"kiralykisasszony (a kirdlykisasszony) nem ment férjhez.

Kommentar:

A szdvegmondat egy mondategységbdl all.

Predikativ szerkezete: a kiralykisasszony — nem ment férjhez.

Az aztan hatarozo6szo6 a mese idejére utal. Azért rendeltem hozza ismét az 100 inde-
xet, mert a torténet idobeli strukturalasa a narrativ szvegtipus altalanos ismérve, a mese-
1d6 mulasa fiigghet a mesélotdl is.

A kijeldlo jelzds szerkezetet konkatenaltam.

A férjhez megy szoszerkezetet lexikai egységként kezeljiikk. A szemantikai bovités
konkatenacioval valo jelolését indokolatlannak tartottam.

Bevezetend6 index nincs.

[K04/&ind]:
Hat aztan[i00] ez"a"kiralykisasszony[i05] nem ment[i05] férjhez.

[KOS]De olyan, olyan szegény kiralyok voltak, hogy kolcsonbdl éltek jobban.
[KO5/&vb]:
De olyan, olyan szegény”kiralyok voltak (6k, a kiralycsaldd), hogy kolcson-
bél éltek (6k, a kiralycsalad) jobban.

Kommentar:
A szovegmondat két mondategységbdl all.
1. mondategység: De olyan, olyan szegény kiralyok voltak,...; predikativ szerkezete:
(6k) — Kiralyok voltak.
2. mondategység: hogy kolesonbdl éltek jobban.; predikativ szerkezete: (6k) — éltek.
A minéségjelzos szintagma tagjait konkatenaltam.

Bevezetend6 index nincs.

[K05/&ind]:

De olyan, olyan szegény”kiralyok[i03] voltak[i03], hogy kdlcsonbdl él-
tek[103] jobban.
[K06]Hat ugye baromfi énaluk is volt.
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[K06/&vb]:
Hat ugye baromfi 6naluk (a kiralycsaladnal) is volt.

Kommentar:

A szdvegmondat egy mondategységbdl all.

Predikativ szerkezete: baromfi — volt.

Bar a baromfi hyperonimaja a kakasnak, kapcsolatukat nem a kakas indexének mo-
dositasaval jeloltem, hanem 1j indexet vettem fol.

Az 6naluk is alszintagmat nem konkatenaltam (v6. K03).

Bevezetend6 index:
i08 = baromfi.

[K06/&ind]:
Hat ugye baromfi[=i08] onaluk[i03] is volt[i08].

[KO07]Volt egy kakas; ahogy kapart a szeméten, kikapart egy aranygarast.
[K07/&vb]:
Volt (a kiralycsaladnak) egy kakas(a); ahogy kapart (a kakas) a szeméten,
kikapart (a kakas) egy aranygarast.

Kommentar:

A szdvegmondat harom mondategységbdl all.
1. mondategység: Volt egy kakas...; predikativ szerkezete: egy kakas — volt.
2. mondategység: ... ahogy kapart a szeméten,...; predikativ szerkezete: (a kakas) —
kapart.
3. mondategység: kikapart egy aranygarast.; predikativ szerkezete: (a kakas) — kika-
part.

Az egy kakas azonos a cimben emlitett kakassal, az egy aranygaras azonos a cim
aranygarasaval, ezért kaptak ugyanazt az indexet.

Bevezetendo index:
i09 = a szemét (’szemétdomb”’).

[K07/&ind]:
Volt[i01] egy kakas[i01]; ahogy kapart[i01] a szemét[=i09]en, kikapart[i01]
egy aranygaras[i02]t.
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[K08]Meglatta a kiralykisasszony, azt mondja, hogy: — Kakaskam, add nekem
a garaskat!

[K08/&vb]:

Meglatta (a kakast) a kiralykisasszony, azt mondja (a kirdlykisasszony a ka-
kasnak), hogy: —Kakaskam (az enyém, a kiralykisasszonyé), add (te, a kakas)
nekem (a kiralykisasszonynak) a garaskat!

Kommentar:
A szovegmondat harom mondategységbdl all.
1. mondategység: Meglatta a kiralykisasszony,...; predikativ viszony: a kiralykisasz-
szony — meglatta.
2. mondategység: ... azt mondja,...; predikativ viszony: (a kiralykisasszony) — mond-

ja.
3. mondategység: hogy: — Kakaskam, add nekem a garaskat!; predikativ viszony:
(te) — add.

A masodik mondategység (fomondat) utaldszava az azt. Bar a vart tartalom a kdvet-
kez6 mondategységben (a mellékmondatban) fogalmazodik meg, grammatikai helyét a
fomondatban targyi vonzatként jel516m.

Ebben a szovegmondatban az ad ige valaki, valamit, valakinek vonzathelyekkel sze-
repel.

Bevezetendd index:
i01' = kakaska (megszolitas).

[K08/&ind]:
Meglatta[i05[i01] a kiralykisasszony[i05], azt mondja[i05|AZT], hogy: —
Kakaskam[=i01'+i05], add[i01]i02] nekem[i05] a garaska[i02]t!

Szamolnunk kell a szovegmondat masfajta verbalis kiegészitésével és elem-
zésével:

[K08/&vb]:

Meglatta (ezt) a kiralykisasszony, vagyis: Meglatta (azt, hogy a kakas kika-
part egy aranygarast) a kiralykisasszony...

A kozelre mutatdé névmas a szovegeldzményt, a K07 tartalmat foglalja 6ssze.
Ekkor az indexalt valtozat a kdvetkez0 lesz:

[K08/&ind]:

Meglatta[i05|EZT] a kiralykisasszony[i05]...

A tablazatban mindkét valtozatot feltiintetem.
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[K09]— Odaadom, kiralykisasszony, de csak harom nap mulva visszaadod!
[K09/&vb]:
— Odaadom (¢én, a kakas, neked, a kiralykisasszonynak a garast), kiralykis-
asszony, de csak (akkor, ha) harom”™nap mulva visszaadod (te, a kirdlykisasz-
szony, nekem, a kakasnak a garast))

Kommentar:

A szovegmondat harom mondategységbdl all.
1. mondategység: Odaadom, kiralykisasszony,...; predikativ szerkezete: (én) — oda-
adom.
2. mondategység: ... de csak (akkor,),...; predikativ szerkezete hidnyos, megegyezik az
el6z6 tagmondatéval: (én) — (odaadom).
3. mondategység: ... (ha) harom nap mulva visszaadod!; predikativ szerkezete: (te) —
visszaadod.

Ebben a szovegmondatban az odaad ige harom vonzathelye van kitoltve.

Mind az odaad (’atnyujt’), mind a visszaad igék igekotdje iranyt jeldl, ezért kaptak
meg annak az indexét, akinek odaadtak, ill. visszaadtak valamit.

A harom nap milva a mese idejére utal, tehat azonosnak veszem i00-val. A meny-
nyiségjelzds szerkezetet konkatenaltam, a névutds kapcsolatot nem.

Bevezetendd index:
i05' = kiralykisasszony (megszolitas).

[K09/&ind]:
— Oda[i05]adom[i01]i02], kiralykisasszony[=i05'], de csak harom”nap mul-
va[i00] vissza[i01]adod[i05[i102].

[K10]— Visszaadom, kakaskam, csak add ide a garaskat!

[K10/&vb]:

— Visszaadom (én, a kiralykisasszony, neked, a kakasnak a garast), kakas-
kam (az enyém, a kiralykisasszonyé), csak add ide (te, a kakas, nekem, a kiraly-
kisasszonynak) a garaskat!

Kommentar:

A szovegmondat két mondategységbdl all.
1. mondategység: Visszaadom, kakaskam,...; predikativ viszony: (én) — visszaadom.
2. mondategység: ... csak add ide a garaskat!; predikativ viszony: (ze) — add ide.
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Az ¢l6z6 mondathoz hasonloan, az idead ¢és a visszaad igék harom vonzattal szere-
pelnek, igekotdjiik iranyt jelez.

Bevezetend6 index nincs.

[K10/&ind]:
— Vissza[i01]adom[i05]i02], kakaskam[i01'+i05], csak add[i01]i02] ide[i05]
a garaska[i02]t!

[K11]Hat oda is adta a kakas a garast.

[K11/&vb]:
Hat oda is adta (a kirdlykisasszonynak) a kakas a garast.

Kommentar:

A szovegmondat egy mondategységbdl all.

Predikativ viszony: a kakas — odaadta.

Az odaad ige vonzatai és utald funkcidja ugyanaz, mint K09-ben. A beékel6dd is ko-
tdszot, ami itt kdvetkezményt fejez ki, nem konkatenaltam.

Bevezetend6 index nincs.

[K11/&ind]:
Hat oda[i05] is adta[i01]i02] a kakas[i01] a garas[i02]t.

[K12]De bizony, ugye nem adta vissza a kiralykisasszony a garast.
[K12/&vb]:
De bizony, ugye nem adta vissza (a kakasnak) a kiralykisasszony a garast.

Kommentar:
A szovegmondat egy mondategységbdl all.
Predikativ viszony: a kiralykisasszony — nem adta vissza.
A visszaad ige vonzatstruktiraja és koreferenciaja ugyanaz, mint K10-ben.

Bevezetend6 index nincs.

[K12/&ind]:
De bizony, nem adta[i05]i02] vissza[i01] a garas[i02]t.
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[K13]Hat aztan harmadnapra felszallott a kakas ugye a gatra, aztan elkezdett ku-
korékolni, hogy: — Kisasszonykam, add meg mar a garaskam!

[K13/&vb]:

Hat aztan harmadnapra felszallott a kakas ugye a gatra, aztan elkezdett (a ka-
kas) kukorékolni, hogy: — Kisasszonykam (az enyém, a kakasé), add meg mar a
garaskam (az enyémet, a kakasét)!

Kommentar:

A szovegmondat harom mondategységbdl all.

1. mondategység: Hat aztan harmadnapra felszallott a kakas ugye a gatra,...;
predikativ viszony: a kakas — felszallott.

2. mondategység: ... aztan elkezdett kukorékolni,...; predikativ viszony: (a kakas) —
elkezdett.

3. mondategység: ... hogy: — Kisasszonykam, add meg mar a garaskam!; predikativ
viszony: (f¢) — add meg.

Mind az aztdn hataroz6szo, mind a harmadnapra ragos névszo a mese idejének mu-
lasat jelzi, tehat az 100 indexet rendeltem hozzajuk. A masodik mondategységet bevezetd
aztan kotoszoszerd.

A felszallott ige igekotoje eloreutal egy hova kérdésre feleld helyre, itt a gatra.

A megad ige igekotdjének nincs iranyjeldld szerepe. Vonzataibol kettd szerepel a
mondatban: valaki, valamit. Annak ellenére, hogy utalé funkciot egyiitt tdltenek be, igét
és igekotdjét nem konkatenaltam.

Bevezetend6 index:

i10 = a gat.

[K13/&ind]:

Hat aztan[i00] harmadnap[iOO]ra fel[=il0]szallott[i01] a kakas[i01] a
gat[ilOJra, aztan[i00] elkezdett[i01] kukorékolni, hogy: — Kisasszony-

kam[i05'+i01], add[i05/i02] meg mar a garaskam[i02+i01]!

[K14]No, a kisasszony meg ugye, a kirdlykisasszony szégyellte, hogy hat kiraly-
kisasszony létére a kakastol kért garast.

[K14/&vb]:
No, a kisasszony meg ugye, a kiralykisasszony szégyellte (azt), hogy hat ki-
ralykisasszony létére a kakastol kért garast.
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Kommentar:

A szovegmondat két mondategységbdl all.
1. mondategység: No, a kisasszony meg ugye, a Kkiralykisasszony szégyellte,...;
predikativ viszony: a kiralykisasszony — szégyellte.
2. mondategység: ... hogy hat kiralykisasszony létére a kakastél kért garast.;
predikativ viszony: (6) — kért.

A létére névutoszeriien hasznalt fonevet nem konkatenaltam.

Az els6 mondategység kitehetd utaldoszava az azt, melyet az eddigiekkel megegyez6-
en a szégyellte ige targyi vonzataként vettem fol.

Bevezetendd index:
i02* = garas ’pénz’.

[K14/&ind]:

No, a kisasszony[i05] meg ugye, a kiralykisasszony[i05] szégyell-
te[i05|AZT], hogy hat kiralykisasszony[i05*] 1été[i05]re a kakas[i01]tol
kért[i05] garas[i02*]t.

[K15]Mondta a szolgaloknak, hogy fogjak meg, aztan hajitsak be a kutba.
[K15/&vb]:
(Azt) mondta (a kiralykisasszony) a szolgaloknak, hogy fogjak meg (a szolga-
1ok a kakast), aztan hajitsak be (a szolgadlok a kakast) a kutba.

Kommentar:

A szovegmondat harom mondategységbdl all.
1. mondategység: Mondta a szolgaloknak,...; predikativ viszony: (a kirdlykisasszony)
— mondta.
2. mondategység: ... hogy fogjak meg,...; predikativ viszony: (6k) — fogjak meg.
3. mondategység: ... aztan hajitsak be a kutba.; predikativ viszony: (6k) — hajitsak
be.

Az els6 mondategységbe kitehetd azt utaloszot a szokasos modon jeldltem.

A fogjak meg igekotdje a befejezettséget jeloli.

Az aztan hataroz6szo itt is kotszo értékii: *és hajitsak be a kutba’.

A hajitsak be igekdtdje a hova kérdésre feleld kitba helyhatarozora utal eldre.

Bevezetend6 indexek:
i1l = a szolgalok;
i12 = a kut.
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[K15/&ind]:
Mondta[i05|AZT] a szolgdlok[=ill]nak, hogy fogjak[ill[i0l] meg, az-
tan[i00] hajitsak[i11]i01] be[=i12] a kat[i12]ba.

[K16]Hat a szolgalok megkaptak a kakast, bedobtak a kutba, érted.

[K16/&vb]:

Hat a szolgalok megkaptak a kakast, bedobtédk (a szolgdlok a kakast) a kitba,
érted.

Kommentar:
A szovegmondat két mondategységbdl all.
1. mondategység: Hat a szolgalok megkaptik a kakast,...; predikativ viszony: a szol-
galok — megkaptak.
2. mondategység: ... bedobtak a kitba, érted.; predikativ viszony: (6k) — bedobtak.
A megkaptak 'megfogtak’ igekotdje befejezettséget, a bedobtak igekotdje iranyt je-
161, melyet ugyanugy abrazolok, mint az el6z6 mondatban.
Az elemzett részletben egyediil itt utal nyelvi elem a kdzonséggel valdo kapcso-
lattartasra: érted (kiszolas a hallgatéhoz).

Bevezetend6 index nincs.

[K16/&ind]:
Hat a szolgalok[ill] megkaptak[ill[i01] a kakas[i01]t, be[il2]dob-
tak[i11]i01] a kat[i12]ba, érted.

[K17]Mikor esett a kakas, beleért a vizbe, azt mondja: — Szivd fel seggem a vi-
zet!

[K17/&vb]:

(4)mikor esett a kakas, beleért a vizbe (a kutéba), azt mondja (a kakas): —
Szivd fel seggem (az enyém, a kakasé) a vizet (a kutét))

Kommentar:
A szdvegmondat négy mondategységbdl all.
1. mondategység: Mikor esett a kakas,...; predikativ viszony: a kakas — esett.
2. mondategység: ... beleért a vizbe,...; predikativ viszony: (a kakas) — beleért.
3. mondategység: ... azt mondja:; predikativ viszony: (a kakas) — mondja.
4. mondategység: — Szivd fel seggem a vizet!; predikativ viszony: (te) — szivd fel.
A harmadik mondategység (fomondat) utaloszava az azt. Az eddigiekhez hasonloan
targyi vonzatként vettem fol.
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A szivd fel igekdtéje mindenképppen iranyjeldld: 1.°szivassal valamibdl magaba
vagy valamely tartoba folemel” (EKSz.), mivel azonban nincs benne a szovegmondatban,
hogy honnan szivja fel, ezért nem adtam az igeko6tonek koreferalo indexet. K13 add meg
igéjéhez hasonloan igét és igeko6tdjét nem konkatenaltam.

Bevezetendo indexek:

i13 = a kut vize;

i14 = a kakas segge;

i14' = seggem (megszolitas).

[K17/&ind]:
Mikor esett[i01] a kakas[i01], bele[=il3]ért[i01] a viz[il3]be, azt mond-
ja[i01|AZT]: — Szivd[i14|i13] fel seggem[i14'+i01] a viz[il3]et!

[K18]Kutbol mind kiszivta a vizet, aztan akkor vissza kiszallt, megint fel a gatra
masnap.

[K18/&vb]:

(4) katbol mind kiszivta (a segge) a vizet (a kutét), aztan akkor vissza kiszallt
(a kakas), megint fel a gatra masnap.

Kommentar:

A szdvegmondat harom mondategységbdl all.

1. mondategység: Kutb6l mind Kkiszivta a vizet,...; predikativ viszony: (a segge) —
kiszivta.

2. mondategység: ... aztan akkor vissza Kkiszallt,...; predikativ viszony: (a kakas) —
kiszallt.

3. mondategység: megint fel a gatra masnap.; predikativ viszonya hianyos, a megel6z6
tagmondatbol tudhatjuk meg: (a kakas) — (kiszallt).

A hatarozott néveld elmaradasa régebben nyelvjarasi, ma inkabb besz¢lt nyelvi sajat-
sag (katbol).

A Kiszivta ige igekdtéje iranyat tekintve a kiitra utal vissza.

Az aztan, akkor, masnap, megint hatarozoszok elmozdulast jeleznek az idéten-
gelyen. Az EKSz. kiemeli az aztin fontossagat torténés elbeszélésében, de pongyola
hasznalatinak mindsiti.

A lejegyzés a vissza hatarozoszoi olvasatat valoszinisiti, de folmeriilhet igekdtéként
valo értelmezése is (vO. vissza-, kiszallt). Ez a sziikebb-tagabb szo6faji besorolas az inde-
xalast nem befolyasolja.

Bevezetend6 index nincs.
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[K18/&ind]:
Kut[i12]bol mind ki[i12]szivta[i01[i13] a viz[il3]et, aztan[i00] akkor[i00]
vissza[i10] ki[i12]szallt[i101], megint[i00] fel[i10] a gat[i10]ra masnap[i00].

[K19]— Kisasszonykam, add meg mar a garaskam!

[K19/&vb]:

— Kisasszonykam (az enyém, a kakasé), add meg mar a garaskam (az enye-
met, a kakasét)!

Kommentar:

A szdvegmondat egy mondategységbdl all.

Predikativ viszony: (t¢) — add meg.

A szdvegmondat koreferencialis elemzése megegyezik K13 harmadik tagmondataé-
val, mivel annak sz6 szerinti ismétlése.

Bevezetend6 index nincs.

[K19/&ind]:
— Kisasszonykam[i05'+i01], add[i05[102] meg mar a garaskam[i02+i01]!

[K20]— Forgos égette, az anyjat — azt mondja —, fogjatok meg, tegyétek bele
a tiizes kemencébe!

[K20/&vb]:

— Forgos égette, az anyjat — azt mondja (a kirdlykisasszony) —, fogjatok
meg (i, a szolgak a kakast), tegyétek bele (ti, a szolgak a kakast) a tlizes ke-
mencébe!

Kommentar:

Véleményem szerint a sz6vegmondat 6t mondategységbdl all.
1. mondategység: — Forgés égette,...; tagolatlan mondat, predikativ viszonyt nem tu-
dunk megallapitani.
2. mondategység: ... az anyjat —...; tagolatlan mondat, predikativ viszonyt szintén nem
tudunk megallapitani.
3. mondategység: ... azt mondja —...; predikativ viszony: (a kirdlykisasszony) —
mondja.
4. mondategység: ... fogjatok meg,...; predikativ viszony: (#i) — fogjatok meg.
5. mondategység: ... tegyétek bele a tiizes kemencébe!; predikativ viszony: () — te-
gyétek bele.

A harmadik mondategység azt utaloszavat a szokasos modon tiintettem fol.
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A meg igekotd nem iranyt jeldl, igy nem kapott koreferalé indexet, és nem is
konkatenaltam a megad (K13 és K19), valamint a felsziv (K17) mintajara.
Ezzel szemben a bele igekdtének egyértelmil az iranyjeldlo funkcidja: a kemencébe.

Bevezetend6 index:
i15 = a kemence.

[K20/&ind]:
— Forgos égette, az anyjat — azt mondja[i05|AZT] —, fogjatok[il1]i01]
meg, tegyétek[il 1[i01] bele[=il5] a tlizes kemencé[il S]be!

[K21]Megkaptak a szolgalok, bedobtak a kemencébe.

[K21/&vb]:

Megkaptak a szolgalok (a kakast), bedobtak (a szolgadlok a kakast) a kemen-
cébe (az emlitett kemencébe).

Kommentar:

A szovegmondat két mondategységbdl all.
1. mondategység: Megkaptak a szolgalok,...; predikativ viszony: a szolgalok — meg-
kaptak.
2. mondategység: ... bedobtak a kemencébe.; predikativ viszony: (a szolgalok) — be-
dobtak.

A megkaptak 'megfogtak’ igekotdje befejezettséget, a bedobtak igekotdje iranyt je-
161 (v6. K16).

Bevezetend6 index nincs.

[K21/&ind]:
Megkaptak[i11[i01] a szolgalok[il1], be[il5]dobtak[i11]i01] a kemencé[il5]-
be.

[K22]Kakas azt mondja, hogy: — Bocsasd seggem a vizet, hadd oltsa el a tiizet!
[K22/&vb]:
(4) kakas azt mondja, hogy: — Bocsasd seggem (az enyém, a kakasée) a vizet
(a kutét), hadd oltsa el (a viz) a tiizet (a kemencéét)!

Kommentar:
A szdvegmondat harom mondategységbdl all.
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1. mondategység: Kakas azt mondja,...; predikativ viszony: (a) kakas — mondja.
2. mondategység: ... hogy: — Bocsasd seggem a vizet,...; predikativ viszony: (te) —
bocsasd.
3. mondategység: ... hadd oltsa el a tiizet!; predikativ viszonya hianyos: (az) — oltsa
el.

A hatarozott nével6 hianya (kakas) K19-hez hasonlo sajatsag.

A targyi alarendelés utaloszavat a szokott modon vettem f61.

Az elolt ige igekdtdje a cselekvés befejezettségét jelzi, abrazolasa megegyezik a
megad (K13, K19), felsziv (K17), megkap (K21) igék abrazolasaval.

Bevezetend6 index:
i16 = a tliz.

[K22/&ind]:
Kakas[i01] azt mondja[i01|AZT], hogy: — Bocsasd[il4[i13] seg-
gem[i14'+i01] a viz[il3]et, hadd oltsa[i13]il16] el a tiiz[i16]et!

[K23]Hat a kemencébdl mind kivitte a tiizet a viz, annyi vizet bocsajtott a segge
ugye a kakasnak.

[K23/&vb]:

Hat a kemencébdl mind kivitte a tiizet a viz (a kuté), annyi vizet bocsajtott a
segge ugye a kakasnak.

Kommentar:

A szovegmondat két mondategységbdl all.
1. mondategység: Hat a kemencébél mind kivitte a tiizet a viz,...; predikativ viszony:
a viz — Kkivitte.
2. mondategység: ... annyi vizet bocsajtott a segge ugye a kakasnak.; predikativ vi-
szony: a segge — bocsajtott.

A Kivitte ’eloltotta’ igeko6tdje vilagosan utal a honnan kérdésre feleld helyhatarozora:
kemencébol.

Bevezetendo index nincs.

[K23/&ind]:

Hat a kemencé[i15]bdl mind ki[il15]vitte[i13]i16] a tiiz[i16]et a viz[i13], any-
nyi viz[il3]et bocsajtott[i14] a segge[i14+i101] ugye a kakas[i01]nak.

VIIL. Osszefoglalds:

160



A kakas aranygarasa c. mese szovegének legatfogobb szervezoje az ismétlés.
A kivalasztott részletben K13-t6l K18a-ig (K18 els6 mondategységéig) tartd
rész tobbé-kevésbé megismétlodik K18b-tol K23-ig.

A mondategységek szdma 1 és 5 kozott mozog. Ot mondategység kétszer
fordul eld: [KO03]-ba a mesemondd is belebonyolodik, K20 pedig az érze-
lemkifejezé tagolatlan mondatok miatt hosszabb. Az elbeszélés szovegmon-
datainak strukturaja nem bonyolult.

A 23 szovegmondatban 16 indexet vezettem be. A narrativ szovegtipus leg-
jellemzobb sajatsaga az események idObeli egymasutanisaga, amit tigy jeloltem,
hogy a meseid6 mulasara utalo idohatarozoknak (hatarozoszonak, ragos név-
szonak, névutos névszonak) egységesen 100 indexet adtam.

A legtobb fejtorést a konkatenacio kérdése okozta. A jelzds szerkezetek tag-
jait konkatenaltam. Nem konkatenaltam a leiré nyelvtanban alszintagmanak ne-
vezett névelds és névutds kapcsolatokat, a modositoszoval modositott mondat-
részeket (,,0t is”) €és a szoszerkezeteket (,,férjhez megy”). Nem konkatenaltam az
elvalo igekotoket sem.

IX. A koreferenciaindexekkel kiegészitett szovegmondatok jegyzéke:

[K00/&ind]:
A kakas[=i01] aranygarasa[=i02+i01]

[KO01/&ind]:
Volt[=i03] egyszer[=i00] egy kiralycsalad[i03].

[K02/&ind]:
Hat abban”a”csalad[i03]ban volt[=i05] a kiraly|[=i04]nak*egy”testvé-
re[i105+i04], egy oregebb”kisasszony[i05].

[K03/&ind]:

Hat, de ugye csak ugy hivtak[=i06] 6[i05]t is, hogy kiralykisasszony[=i05%],
amiért a testvére[i104+i05] kiraly[=i04*] volt[i04] meg az apja[=i07+i05] is ugye
— de az apja[i07+i105] utan a testvére[i04+i05] lett[i04*].

[K04/&ind]:
Hat aztan[i00] ez"a"kiralykisasszony[i05] nem ment[i05] férjhez.

[K05/&ind]:
De olyan, olyan szegény”kiralyok[i03] voltak[i03], hogy kdlcsonbdl él-
tek[103] jobban.
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[K06/&ind]:
Hat ugye baromfi[=i08] onaluk[i03] is volt[i08].

[K07/&ind]:
Volt[i01] egy kakas[i01]; ahogy kapart[i01] a szemét[=i09]en, kikapart[i01]
egy aranygaras[i02]t.

[K08/&ind]:
Meglatta[i05[i01] a kiralykisasszony[i05], azt mondja[i05|AZT], hogy: —
Kakaskam[=i01'+i05], add[i01]i02] nekem[i05] a garaska[i02]t!

vagy:
[K08/&ind]:
Meglatta[i05|EZT] a kiralykisasszony[i05]...

[K09/&ind]:
— Oda[i05]adom[i01]i02], kiralykisasszony[=i05'], de csak harom”nap mul-
va[i00] vissza[i01]adod[i05[i102].

[K10/&ind]:
— Vissza[i01]adom[i05]i02], kakaskam[i01'+i05], csak add[i01]i02] ide[i05]
a garaska[i02]t!

[K11/&ind]:

Hat oda[i05] is adta[i01]i02] a kakas[i01] a garas[i02]t.

[K12/&ind]:

De bizony, nem adta[i05]i02] vissza[i01] a garas[i02]t.

[K13/&ind]:

Hat aztan[i00] harmadnap[iOO]ra fel[=il0]szallott[i01] a kakas[i01] a
gat[il0Jra, aztan[i00] elkezdett[i01] kukorékolni, hogy: — Kisasszony-

kam[i05'+i01], add[i05/i102] meg mar a garaskam[i02+i01]!

[K14/&ind]:

No, a kisasszony[i05] meg ugye, a kiralykisasszony[i05] szégyell-
te[i105|AZT], hogy hat kiralykisasszony[i05*] 1été[i05]re a kakas[i01]tol
kért[i05] garas[i02*]t.

[K15/&ind]:
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Mondta[i05|AZT] a szolgalok[=ill]nak, hogy fogjak[ill[i0l] meg, az-
tan[i00] hajitsak[i11]i01] be[=i12] a kat[i12]ba.

[K16/&ind]:
Hat a szolgalok[ill] megkaptak[ill[i01] a kakas[i01]t, be[il2]dob-
tak[i11]i01] a kat[i12]ba, érted.

[K17/&ind]:
Mikor esett[i01] a kakas[i01], bele[=il3]ért[i01] a viz[il3]be, azt mond-
ja[i01]AZT]: — Szivd[i14|i13] fel seggem[i14'+i01] a viz[il3]et!

[K18/&ind]:
Kut[i12]bol mind ki[i12]szivta[i01[i13] a viz[il3]et, aztan[i00] akkor[i00]
vissza[i10] ki[i12]szallt[i01], megint[i00] fel[i10] a gat[i10]ra masnap[i00].

[K19/&ind]:
— Kisasszonykam[i05'+i01], add[i05[102] meg mar a garaskam[i02+i01]!

[K20/&ind]:
— Forgos égette, az anyjat — azt mondja[i05|AZT] —, fogjatok[il1]i01]
meg, tegyétek[il 1[i01] bele[=i15] a tlizes kemencé[il S]be!

[K21/&ind]:
Megkaptak[i11[i01] a szolgalok[il1], be[il5]dobtak[i11]i01] a kemencé[il5]-
be.

[K22/&ind]:
Kakas[i01] azt mondja[i01|AZT], hogy: — Bocsasd[il4[i13] seg-
gem[i14'+i01] a viz[il13]et, hadd oltsa[i13]il16] el a tiiz[i16]et!

[K23/&ind]:
Hat a kemencé[i15]bdl mind ki[il15]vitte[i13]i16] a tiiz[i16]et a viz[i13], any-
nyi viz[il3]et bocsajtott[i14] a segge[i14+i101] ugye a kakas[i01]nak.

X. A koreferenciaindexek szovegmondatokbeli eléfordulasdt szemlélteto tabla-
zat (1. tablazat):

K00 | K01 | K02 | KO3 [ K04 | KOS | K06 | KO7 | KO8 | K09 | K10 | K11
KO00- meg-
K22 latta
(K07)
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i00 egy- aztan hirom
szer nap
milva
i01 a ka- volt [meg- [oda- [visz- [odais
kas egy [latta |adom |sza- |adta
kakas |kakas- adom |a ka-
kapart |kam kakas- | kas
add kam
add
ide
i02 a ka- egy |add a |oda- |vissza-|odais
kas arany |garas-(adom |adom |adta a
arany- garast kit  |vissza-ladd |garast
garasa adod [ide a
garas-
kat
i03 volt |abban kira- [Onaluk
egy |acsa- lyok
ki- ladban voltak
raly- éltek
csalad
104 a ki- |a test-
raly- |vére
nak [kiraly
egy |volt
test-  |lett
vére
i05 volt |6t eza meg- (oda- oda is
egy |kiraly- ki- latta [adom adta
ore- [kisasz-|raly- a
gebb |szony |kisass
zony
K00 | K01 | K02 | K03 | K04 | KOS5 | K06 | K07 | KO8 | K09 | K10 | K11
i05 a test- (ment kiraly- [kiraly-
vére kisasz- |kisasz-
kisasz- szony |szony
szony mond- vissza-
az ja adod
apja kakas-
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kam

nekem
i06 hivtak
i07 az
apja
i08 ba-
romfi
volt
i09 a sze-
méten
i10
i1l
i12
i13
il4
i15
i16
K12 | K13 | K14 | K15 | K16 | K17 | K18 | K19 | K20 | K21 | K22 | K23
KO00-
K22
i00 aztan aztan aztan
har- akkor
mad- megint
napra mas-
nap
i01 vissza |felszal-|a ka- [fogjak [meg- [esett [kisziv-|kisasz-|fogja- [meg- |(kakas (a seg-
lott  |kastol |meg |kaptik|a ka- |ta szony- [tok  |kap- |mond-|ge
a ka- hajit- |a ka- |kas |kiszallttkim |meg [tdk |ja
kas sak be [kast |beleért
K12 | K13 | K14 | K15 | K16 | K17 | K18 | K19 | K20 | K21 | K22 | K23
i01 elkez- be-  |mond- a tegyé- |be- |seg- |aka-
dett dob- [ja garas- [tek  |dob- |gem |kas-
kisasz- tak  [seg- kam [bele |tak nak
szony- gem
kam
a
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garas-

kam
102 nem (add |garast add
adta |meg meg
aga- |a a
rast |garas- garas-
kam kam
i03
104
i05 nem (kisasz-|a mond- kisasz- |\ mond-
adta |szony- (Kisasz-|ta szony- |ja
kam |szony kam
add |a add
meg |kiraly- meg
kisasz-
szony
szé-
gyellte
kiraly-
kisasz-
szony
1étére
kért
i06
i07
i08
109
i10 felszal- vissza
lott fel
a gat- a gat-
ra ra
K12 | K13 | K14 | K15 | K16 | K17 | K18 | K19 | K20 | K21 | K22 | K23
i1l a szol- |a szol- fogja- [meg-
galok- |galok tok  |kaptak
nak  [meg- meg |a szol-
fogjak (kap- tegyé- |galok
meg [tak tek  [bedob-
hajit- (bedob- bele [tak
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sak be |tak
i12 hajit- [bedob- kutbol
sak be |tak Kisziv-
a kut- |a kuat- ta
ba ba kiszallt
i13 beleér |kisziv- bo- kivitte
aviz- |ta csasd |a viz
be a vizet a vizet|vizet
szivd oltsa
fel el
a vizet
il4 szivd bo-  [bocsaj-
fel csasd |tott
seg- seg- |a seg-
gem gem |ge
i15 tegyé- |be- a ke-
tek dobtak men-
bele [a ke- cébol
a ke- |men- kivitte
men- |cébe
cébe
i16 oltsa |kivitte
el a tii-
atii- |zet
zet
1. tablazat
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